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Viru-Nigula vald tunnustas tublisid tegijaid
24. veebruaril toimunud pidulikul tunnustusüritusel tänati ja tunnustati Viru-Nigula valla silmapaistvaid inimesi, ühendusi ja ettevõtteid. Vabariigi aastapäeva aktus Kunda Linna Klubis kujunes 
meeleolukaks. Klubi suur saal oli pilgeni rahvast täis, peeti kõnesid ning kuulati Viru-Nigula segakoori kontserti. Kui vallavanem Einar Vallbaum pidas kõnet ühes lapselapsega ja seadis noored 
esiplaanile, siis vallavolikogu esimees Kaido Veski kutsus üles ühisele pingutusele: „See üleskutse ei ole oma aktuaalsust kaotanud. Meie vald peab saama homme tugevamaks, kui ta on täna. 
Selleks peame me uuesti leidma koostööoskuse. Mõistma, et väikese keskuse identiteet ei kao koostöös, see saab nõnda hoopis selgemaks.“

V alla teenetemärgid pälvi-
sid pikaajalise ja pühen-
dunud töö eest omavalit-

suses Tiina Tamberg ning laste 
ja noortega tehtud töö eest Helgi 
Luik.

Aasta tegu 2025 tiitlid anti 
välja mitmes valdkonnas. Noor-
sootöös tunnustati Moonika 
Randerit maakondliku koolist 
väljalangemise ennetamise tee-
nusmudeli eestvedamise eest. 
Kultuurivaldkonnas pälvis tun-
nustuse Viru-Nigula Meestelau-
lu Selts MTÜ lauluplaadi „Vi-
ru-Nigula Mehed: Kui saan, siis 
tulen Vol. 2“ väljaandmise eest. 
Haridusvaldkonnas tunnustati 
Vasta Mõisakooli õpikeskkonna 
süsteemse arendamise ning „Jul-
ge kooli“ tiitli pälvimise eest.

Aasta külaseltsi tiitli sai Mahu 
Külaselts MTÜ koos eestvedaja 
Mati Okasega. Aasta vabatahtli-
kuks ühenduseks nimetati MTÜ 
Aasukalda maa- ja merepääste-
komando, kelle liikmed panus-
tasid möödunud aastal märki-
misväärse hulga vabatahtlikke 
töötunde ning paistsid silma nii 
maakondlikul kui riiklikul tasan-
dil.

Konkursil „Märka ilu 2025“ 
tunnustati Ingrid Korjuse Kor-
jase talu Kõrtsialuse külas, pere-
kond Mirka kodu Kunda linnas, 
Koidu 38 korteriühistu kinnistut 
Kundas, Letipea küla ning Me-
reoja Kämping OÜ kinnistut 
Kõrkkülas.

Tänukirjadega tunnustati järg-
misi inimesi ja organisatsioone: 
Kunda Külaselts MTÜ, Nii-

duveere õpipaik, Viru-Nigula 
Saeveski AS, Mait Penjam, Telo 
Talu OÜ, Virumaa Kalakaitse 
MTÜ, Eike Pagar, Pärja Kits, 
Ester Vergi, Illi Põder ja Heli 
Vassar.

Viru-Nigula valla parimad 
sportlased 2025

Aasta noorsportlane 2025 
(neiud) on Darina Konsa: tegi 
silmapaistva hooaja sulgpallis, 
saavutades U13 Eesti TOP 8 sar-
jas I koha. Lisaks võitis ta U13 
Eesti meistrivõistlustel pronksi 
nii üksik- kui segapaarismän-
gus. Eriti märkimisväärne on 
tema edu vanemas vanuseklas-
sis – U21 Eesti meistrivõistlustel 
saavutas Darina üksikmängus 
II koha ning paaris- ja segapaa-
rismängus III kohad. Samuti ai-
tas ta U15 Eesti võistkondlikel 
meistrivõistlustel võistkonna III 
kohale.

Aasta noorsportlane 2025 
(neiud) on Angela Laidinen: 
tegi silmapaistva hooaja, võites 
kolmekordse U15 Eesti meist-
ritiitli ning saavutades kolm 
pronksmedalit Põhja-Euroopa 
noorte meistrivõistlustelt. Lisaks 
esindas ta Eestit Euroopa noorte 
olümpiafestival 2025 ning juhib 
Eesti GP-sarja nii U19 kui naiste 
arvestuses.

Aasta noorsportlane 2025 
(noormehed) on  Robin Alave-
re, kell hooaeg oli silmapaistev 
nii medalite kui ka arenguhüp-
pe poolest. Ta saavutas kolm 
poodiumikohta Eesti meist-
rivõistlustel, sealhulgas Eesti 

meistritiitli lamades surumises 
ning võistles edukalt ka avatud 
klassis. Aasta alguses oli tema 
kogusumma 290 kg, hooaja lõ-
puks juba 405 kg – areng +115 
kg ühe aastaga.

Aasta noorsportlane 2025 
(noormehed) on Artur  Koptel-
kov, kes on 2025. aastal saavu-
tanud mitmeid silmapaistvaid 
tulemusi Eesti ja rahvusvahelistel 
võistlustel, sh U-21 Eesti meistri-
võistlustel kaks meistritiitlit ning 
üksikmängus III koha. Ta võitis 
medaleid ka Helsingi Finlandia 
Junior Open turniiril ning saavu-
tas Balti noorte TOP 10 võistlusel 
III koha. Oma panuse andis ta ka 
Eesti meeste võistkonna I liiga II 
koha saavutamisse.

Aasta noorsportlane 2025 
(noormehed) on Kert Vahesalu, 
kes tõi 29. novembril 2025 toi-
munud Kunda Ühisgümnaasiu-
mi 130. juubelisünnipäeva 3x3 
korvpalliturniiriks kokku 12 
võistkonda ja 46 korvpallisõp-
ra. Publikuhuvi oli nii suur, et 
Kunda Spordikeskus jäi kaasa- 
elajatele väikeseks. Peakorralda-
ja oli just Kert Vahesalu.

Aasta naissportlane juunior 
2025 on Amelia Petrov, kes või-
tis 2025. aasta Eesti meistrivõist-
lustel klassikalises jõutõstmises 
juunioride arvestuses kuni 57 
kg kaalukategoorias tulemusega 
310 kg I koha. Avatud klassis 
saavutas ta Eesti meistrivõistlus-
tel klassikalises lamades surumi-
ses III koha.

Aasta meesportlane juunior 
2025 on Rihhard Vodja, kelle 

2025. aasta parim saavutus oli 
Eesti täiskasvanute meistrivõist-
lustel kolmikhüppes III koht. 
U-20 vanuseklassis tuli ta Eesti 
meistrivõistlustel kolmikhüp-
pes II kohale ning saavutas häid 
kohti ka kaugushüppes ning mit-
mevõistluses.

Aasta naissportlane 2025 on 
Teisi Uueni-Koplik, kes saavu-
tas 2025. aasta Eesti meistri-
võistlustel lamades surumises 
avatud klassis kaalukategoorias 
84+ kg II koha tulemusega 85 
kg. Sama tulemusega (85 kg) 
tuli ta II kohale ka Eesti meistri-
võistlustel klassikalises lamades 
surumises avatud klassis.

Aasta meessportlane 2025 
on Mikk Salu, kes alustas rat-
sutamisega 2023. aastal ning 
kestvusratsutamise võistluste-
ga 2025. aastal ning tegi kohe 
väga eduka hooaja, mille tipuks 
oli Eesti meistrivõistlustel (80 
km) saavutatud II koht. Hooaja 
jooksul jõudis ta mitmel korral 
poodiumile, sh üks esikoht 80 
km distantsil ning kogus kokku 
193,5 punkti. Eesti Ratsaspor-
diliit tunnustas teda 2025. aasta 
parima harrastaja tiitliga kest-
vusratsutamises.

Aasta spordiveteran 2025 on 
Jaak Jalakas, kes saavutas 2025. 
aastal Põhjamaade masters- 
meistrivõistlustel III koha ning 
võitis Eesti masters-meistri- 
võistlustel mitu kuldmedalit nii 
pikal rajal kui ka avavees. Lisaks 
tuli ta avavee seeriavõistluse kok-
kuvõttes II kohale ja spordivete-
ranide suvemängudel III kohale.

Aasta spordiveteran 2025 on 
Andres Lepik, kes tuli 2025. 
aastal Eesti meistriks kahe te-
raga kirve täpsusviskamises, 
saavutades tiitli 29 mehe kon-
kurentsis. Tema võit leidis kajas-
tust ka ajalehes Virumaa Teataja 
(17.06.2025), tuues tunnustust 
kogu vallale. 

Aasta treener 2025 on Pekka 
Laidinen. Ta on erakordselt pü-
hendunud treener, kelle panus 
mängijate arengusse on hinda-
matu. Tema korraldatud laagrid 
ja võistlused paistavad silma nii 
professionaalsuse kui ka per-
sonaalse ja hooliva lähenemise 
poolest, luues tasakaalu tõsise 
treeningu ja rõõmu pakkuvate 
tegevuste vahel. Lisaks annab ta 
olulise panuse kohaliku spordi ja 
kogukonna elavdamisse, korral-
dades regulaarselt turniire kõigi-
le huvilistele.

Spordisõber 2025 on Iri-
na  Savinitš: aktiivne sportla-
ne ja spordielu edendaja, kes  
kaasab liikumisharrastusse ka 
oma pere ning panustab vaba-
tahtlikuna Aseri spordiüritus-
te korraldamisse. Ta on Aseris 
läbi viinud kolm liikumisnäda-
la sündmust värskes õhus ning 
osalenud edukalt Lääne-Viru-
maa jooksusarja ja teistel Eesti 
jooksuüritustel. Oma eeskujuga 
innustab ta liikuma nii noori kui 
ka terveid peresid.

Aasta spordisündmus 2025 on 
Kunda jõe maraton. 4. oktoobril 
2025 toimus esmakordselt 37 
km pikkune Kunda jõe mara-
ton, mis tõi jõele 47 paatkonda 

ja kulges läbi kolme valla, finiš 
Kunda linnas. Hoolimata ma-
dalast veetasemest ja tehniliselt 
nõudlikust rajast, jõudsid kõik 
osalejad edukalt lõpuni. MTÜ 
Viru-Nigula Motoklubi korral-
datud maratonist kujunes silma-
paistev spordisündmus ning tõi 
piirkonnale laiemat tähelepanu.

Aasta meeskond 2025 on 
Viru-Nigula valla lauatennise-
võistkond koosseisus Tatjana 
Tšistjakova, Angela Laidinen, 
Karl Markus Kepart, Artur Kop-
telkov, Janno Malm. Ainult oma 
valla sportlastest koosnenud 
võistkond saavutas 1.–2. märtsil 
2025 Tartu vallas toimunud Ees-
timaa talimängudel I koha. 

Täname kõiki tunnustatuid 
panuse eest meie valla arengusse 
ning soovime neile jätkuvat indu 
ja tegutsemisrõõmu.

Riiklikke teenetemärke 
jagus ka Viru-Nigula valda

Eesti riik tänab iseseisvuspäe-
va eel teenetemärkidega inimesi, 
kes oma töö ja pühendumisega 
on aidanud Eestil saada vai-
mult suuremaks ja paremaks, 
targemaks ja hoolivamaks, 
kindlamaks ja ettevõtlikumaks. 
Riiklikud teenetemärgid andis 
Eesti Vabariigi president Alar 
Karis üle 14. veebruaril Rakve-
res Ukuaru muusikamajas. Kait-
seväelane, parasportlane ning 
spordiinstruktor Raido Roots 
pälvis Kotkaristi teenetemärgi. 
Viru-Nigula Vallavalitsuse liiget 
Peep Vassiljevit tänati Valgetähe 
IV klassi teenetemärgiga.

Fotod: Reti Kokk.
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Kunda lendsalga hirmutisvaimud
K unda kalmistul kõrguv 

ja vähemalt korra aastas 
tähelepanu pälviv va-

badussammas ei jutusta ainult 
lahingutest ja rindekangelastest. 
See räägib ka haigustest ja hir-
mutistest – sageli nähtamatult 
laastamistööd tegevatest vaen-
lastest, mis noore Eesti riigi eest 
võidelnute ja nende kaasaegsete 
laste hulgas sada aastat tagasi 
märkimisväärset mõju omasid. 

Tüüfuse vastu võitlev 
lendsalk

Kui Eesti Rahvaluulearhiiv 
1930. aastate alguses lastehir-
mutiste kogumise võistluse 
korraldas, laekus sinna teade 
ka Kundast. Selle kohaselt 
hirmutati Ranna-Virus 1920. 
aastatel lapsi lendsalga vaimu-
dega, kelleks olid „haigustesse 
surnud põhjalääne armeela-
sed“. Lastehirmutis on folkloo-
ris hirmuäratav olend, kelle 
ilmumisega lapsi sõnakuulma-
tuse vm puhul ähvardati.

Tegelikkus oli pisut pragmaa-
tilisem. Nimelt jõudis 1920. 
aasta alguses Kundasse 3. di-
viisi külgehakkavate haiguste 
vastu võitlev lendsalk. Üksus, 
mis loodi juba möödunud aas-
ta mais Sõjaväe Tervishoiu 
Valitsuse korraldusel ning oli 
tegutsenud Viljandis, Valgas ja 
mujalgi. Kundasse saabus len-
nuka nimega salk 14. jaanuaril, 
mil siinkandis möllas tüüfuse- 
epideemia ning selle ülesan-
deks oli piirata nakkuse levikut 
ja ravida haigestunuid eelkõige 
Vene Loodearmee võitlejate 
seas, kes olid paigutatud piir-
konda ka tolle aja kontekstis 
küllaltki kehvadesse elutingi-
mustesse. 

Tsemendivabrikule kuulu-
nud koolimajas ja elumajas 
alustas niisiis juba 2. veebrua-

rist tegevust esialgu 250, hil-
jem 500 voodikohaga haigla. 
Patsientide tingimused para-
nesid märgatavalt. Olemas oli 
elektrivalgustus, ahiküte, saun, 
pesumaja ja muud vajalikud 
tingimused. Haiglas teenisid 
arstid, halastajaõed, velskrid ja 
sajad sanitarid. 

Lendsalga tegevusaja jook-
sul raviti Kundas kokku 768 
Kaitsejõudude ja Loodearmee 
võitlejat. Lisaks raviti ja hoiti 
karantiinis ka kohalikke ela-
nikke, sealhulgas Kunda ja 
Vaeküla mõisa töölisi. Suri 34 
ehk ligi 4,5% ravialustest, nen-
dest omakorda 26 meest maeti 
toonase Kunda mõisa omaniku 

John Wilhelm Eugéne Girard 
de Soucantoni poolt annetatud 
maale Kunda sõjaväekalmistul. 

Mälestussamba avamine
Nagu mainitud, on kalmistul 

kokku 26 hauda, milles puhka-
vad 13 Vene Loodearmee võit-
lejat ja 13 kaitseväelast: erine-
vatest Eesti polkudest kaheksa, 
Balti pataljonist kolm ja Scout-
spataljonist kaks võitlejat. 

15. juulil 1923 avati Kunda 
sõjaväekalmistul seitsmes Ees-
ti vabadussõjas langenute mä-
lestussammas, milline „kuju-
tab kõrget risti, mis tsemendist 
tehtud raudkiwi sees. Kiwi sei-
sab tsemendist nelja kandilise 

tõlla kõrguse aluse peal. Alusel 
on marmorist tahvel – pealkir-
jaga: „mälestuseks Eesti wa-
badusesõja ajal surnud sõdu-
ritele 1918–1920.“ [...] Samba 
ümber on tsemendist postidel 
raudvõre. Sammas on alusega 
kokku ligi paar sülda kõrge ja 
jätab hea mulje“. 

Mälestussamba pidulik 
avamine algas kell kaks selle 
püstitamist juhtinud komitee 
esimehe, samuti vabadussõjas 
osalenud Peeter Püssi avakõ-
nega, mille järel Viru-Nigula 
pastor Aleksander Alver viis 
läbi jumalateenistuse, kus laul-
sid ka kohalikud laulukoorid 
ja mängis puhkpilliorkester. 

Pärast jumalateenistust asetati 
samba jalamile pärgi Sõja- ja 
Siseministeeriumi, Demobi-
liseeritud Sõjameeste Liidu, 
kindral Laidoneri nimelise in-
valiidide kapitali, 5. üksiku ja-
laväepataljoni ja kohalike selt-
side poolt ning peeti kõnesid.

Kunda alevivalitsus oma 
ametlikku esindajat mälestus-
samba avamisele ei saatnud, 
kuna see oli „paigutatud nende 
sõdurite haudadele, kes Kundas 
plekilise sooja tõppe on surnud 
ja kellede hauad hulk maad 
surnuaiast kus sõdurid kes wa-
badussõjas on langenud eemal 
on seega mälestuse-samba tõsi-
ne, otsekohene mõtte, mälestus 

sammast püstitada wabadussõ-
jas langenud sõdurite auks ja 
mälestuseks, nagu see praegu 
igal pool tehakse, ära langeb ja 
et tähendud komitee mälestus 
samba püstitamise koha wali-
kul waremalt alewiwalitsuse 
arwamist ei küsinud ja sellepä-
rast tuli seisukohale et tähendud 
mälestuse märk ei ole õigele 
kohale paigutatud ja seal ta oma 
mõtte kaotab“.

Ilmselt mängisid selle otsuse 
tegemisel oma osa ka kohali-
kud poliitilised intriigid ning 
isiklikud sümpaatiad ja anti-
paatiad. Täna on Kunda sõja-
väekalmistu ja sealne mäles-
tussammas vaikne ja väärikas 
paik, mis tuletab muu hulgas 
meelde, et vabadussõja ohvrid 
ei langenud ainult kuulide ja 
mürskude läbi. Noore riigi eest 
maksti hinda ka haiglates, nak-
kusvoodites ja karantiinides. 

Meie vabadussammas ei 
räägi ainult võidust, vaid ka 
hoolimisest, arstitööst, inimli-
kust pühendumisest ja leinast. 
See on hoolimata avamise ajal 
möllanud veeklaasitormist osa 
Kunda ja kogu Viru-Nigula 
valla loost. 

UNO TRUMM

Loodearmee – Vene-
maa kodusõjas ja Eesti 
vabadussõjas osalenud 
endise Venemaa keiserli-
ku armee sõjaväelastest 
ja vabatahtlikest moodus-
tatud väekoondis.

Lendsalk – vanemas 
keelepruugis kiiresti  
liikuv ja tegutsev üksus.

Valla köögi vastu tuntakse huvi
19. veebruaril  külastas Kun-
da ühisgümnaasiumi kööki 
Hiiumaa koolikokkade esin-
dus, et tutvuda meie piirkon-
na haridusasutuste toitlusta-
mise korralduse ning kokkade 
võrgustiku tööga. Huvi meie 
tegemiste vastu tekkis pärast 
suvel Lammasmäel toimu-
nud terviseedendajate suve-
kooli, kus tutvustasime koos 
Ave Holmiga oma võrgustiku 
tegevust ning seniseid aren-
gusuundi. Oleme viimastel 
aastatel olnud selle võrgus-
tiku eestvedajad, algatades 
koostöökohtumisi, jagades 
häid praktikaid ning suunates 
teadlikult koolitoidu arenda-
mist kogu maakonnas. Just 
see järjepidev töö ja ühine 
eestvedamine on toonud meie 
tegemistele laiemat tähele-
panu ning andnud tõuke ka 
edasisteks külastusteks meie 
maakonda ja valda.

Hiiumaa kolleegid tundsid 
põhjalikku huvi meie igapäe-
vase töökorralduse, mahe-
tooraine kasutamise ning uue 
toitumismääruse rakendamise 
vastu. Uus määrus rakendus 
01.09.2025 ning sellest tulene-
valt on ka menüüde valik kuju-
nenud selliseks, nagu see täna 
on. Etteantud köögivilja- ja 
puuviljakogused ning liha- ja 
kalakogused seavad meid kõi-
ki uute väljakutsete ette ning 
nõuavad väga teadlikku menüü 
planeerimist. Oleme viimastel 

aastatel teadlikult meie val-
las   selles suunas liikunud, et 
üleminek oleks sujuv ja lastele 
vastuvõetav.

Alates 2023. aastast kasu-
tatakse valla haridusasutustes 
20–50% ulatuses mahetoor-
ainet, mis on olnud teadlik 
samm tervislikuma ja kestli-
kuma koolitoidu suunas. Iga-
päevaselt on mahetoorainest 
kasutusel mahekartul, porgand, 
peet, piim, veiseliha, pudruhel-
bed ning mahepuuvili ja palju 
muud.

Kuna tegemist on Hiiumaa-
ga, tunti loomulikult suurt huvi 

ka meie kalapäevade vastu. 
Mereäärse vallana saame uh-
kusega öelda, et meie kooli-
lõuna valikust leiab väga eri-
nevaid kalu – ahvenat, lesta, 
turska, koha ja lõhet ning koo-
lides laialdasemalt kasutata-
vaid heiki, tilaapiat ja mintaid. 
Arutasime ühiselt, millised 
kalatoidud lastele enim meel-
divad ja millised vähem. Nii 
meil kui ka Hiiumaa kollee-
gidel on sarnane mure – räim 
ja sellest valmistatud toidud ei 
kuulu laste lemmikute hulka. 
Samas jälgisid külalised üsna 
üllatunult, kuidas Kunda kooli 

lapsed sõid suure isuga Eesti 
toidu nädala raames kilu- ja 
munavõileibu – see tuli neile 
meeldiva üllatusena.

Arutelu alla tulid ka uue mää-
rusega kehtestatud   soolanormi 
täitmisega seotud väljakutsed ning 
lisaks PRIA koolikava rakenda-
mine ja aruandluse esitamine, mis 
on väga   ajamahukas. Hiiumaa 
esindajad märkisid, et osa nende 
koole on keeruka aruandluse tõttu 
koolikavast loobunud, meie seni 
alla andnud veel ei ole.

Külalised kiitsid Kunda koo-
li maitsvat koolilõunat ning 
toidu väljapanekut, pannes 
seeläbi mõningad head ideed ja 
praktikad kõrva taha.

Eraldi tõin tutvustuses esile 
ka meie valla köökide väga tu-

geva ja püsiva meeskonna. Just 
stabiilne, kogenud ja üksteist 
toetav kollektiiv on see, mis 
võimaldab muudatusi ellu viia 
ning igapäevaste väljakutsete-
ga toime tulla.

Lõpuks tasub mainida, et 
veebruari lõpus läheme võr-
gustikuga järjekordsele väl-
jasõidule tutvuma   Kaitseväe 
Tapa kompleksi köögi ja seal-
se toitlustuskorraldusega, kus 
osalevad kindlasti ka meie Vi-
ru-Nigula valla kokad.

KRISTA MÄNNI
toitlustusjuht

Mereäärse vallana saame 
uhkusega öelda, et meie 
koolilõuna valikust leiab 
väga erinevaid kalu – ah-

venat, lesta, turska, koha ja 
lõhet ning koolides laialda-
semalt kasutatavaid heiki, 

tilaapiat ja mintaid.  

Vabadussõjas surnud sõdurite mälestussammas Kunda sõjaväekalmistul (Foto: Georg Puust; ERM Fk 2813:677)

Hiiumaa kokkade delegatsiooni külastus Kunda ÜG kööki. Foto: Erakogu 
Koolilõuna Aseri koolis Foto: Krista 
Männi
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Kunda klubis saab näha tantsu, 
mis räägib päriselt meie elust
4.  märtsil muutub Kunda 
linna klubi üheks õhtuks 
paigaks, kus tants ei ole liht-
salt ilus liikumine, vaid pä-
ris lood ja päris küsimused. 
Külla tuleb Eesti Tantsua-
gentuuri programm Tantsu-
MENÜÜ, mis toob kvali-
teetse tantsukunsti suurtest 
saalidest väiksemate kohta-
de publikuni.

Õhtu jooksul näeb kahte 
lühilavastust: „Räägi välja“ 
ja „LOOP“, mida esitavad 
neli noort professionaalset 
tantsijat: Mariann Onkel, 
Daniela Privis, Marko Rei-
talu ja Juulius Vaiksoo.

„Räägi välja“ (koreograaf 
Anna Kenrick) käsitleb vai-
kust ja julguse leidmist oma 
hääle kuuldavaks tegemisel. 
See on emotsionaalne ja 
mõtlemapanev lavastus au-

susest, kuulamisest ja teine-
teise toetamisest.

„LOOP“ (tantsijate ko-
reograafia) toob lavale 
sotsiaalmeedia maailma – 
humoorikalt ja teravalt. Foo-
kuses on nutisõltuvus, pidev  
online-olek ja digiajastu 
harjumused, milles nii noo-
red kui ka vanemad vaatajad 
iseennast ära tunnevad.

Kogu etendus kestab um-
bes 40 minutit ja sobib hästi 
ka neile, kes nüüdistantsuga 
alles tutvust teevad. See on 
õhtu, kus saab nii kaasa tun-
da, naerda kui ka enda elu 
üle järele mõelda.

Piletid müügil www.fien-
ta.com ning tund enne eten-
duse algust koha peal.

VIRU-NIGULA VALLA  
KULTUURIKESKUS

Kunda Ühisgümnaasiumi 
5.–6. klass ajalehetoimetaja 
rollis Tallinnas
R eedel, 13. veebruaril osa-

lesid Kunda Ühisgüm-
naasiumi 5. ja 6. klassi 

õpilased programmis „Puust ja 
punaseks“, mille käigus prooviti 
kätt ajakirjanikuna ning külastati 
kolme muuseumi Tallinnas.

Eesti Ajaloomuuseumis ke-
hastusid õpilased giidideks. 
Igaüks tutvustas kaaslastele üht 
eksponaati, tuginedes etteantud 
tekstile. Eesti Tarbekunsti- ja Di-
sainimuuseumis kirjutati arva-
muslugusid valitud kunstiteoste 

põhjal ning töö tulemusena val-
mis mõlemal klassil omanäo-
line ajaleht. Eesti Lastekirjan-
duse Keskuses loodi luuletusi 
ja koostati reklaame. Kunstnik 
valiti õpilaste endi seast ning 
koostöö sujus ladusalt.

Muuseumide giidid tunnus-
tasid Kunda Ühisgümnaasiumi 
õpilasi viisakuse ja hea koostöö 
eest. Päev pakkus rohkelt uusi 
teadmisi ja väärt kogemusi.

REGLE SEPIK

Oled osa toimivast ja toetavast
tugipersonali  meeskonnast ,  kuhu

kuuluvad HEV-koordinaator ,
er ipedagoog,  õpi laste nõustaja ja

kool ipsühholoog

Lisainfo

Kandideerimiseks

+372 5780 7804

oppejuht@kundakool .ee

www.kundakool .ee

tööle asumine esimesel  võimalusel

stabi i lne töötasu alates 1970 € /kuus

Kunda Ühisgümnaasium  on põhikool i
ja gümnaasiumiga üldhariduskool ,  kus

õpib ~275 õpi last .  Oleme
kogukonnakool ,  kus väärtustame

koostööd,  hool ivust ja selgeid
kokkuleppeid.  Meie eesmärk on  tagada

igale õpi lasele turval ine ja toetav
õpikeskkond.

Kandidaadilt ootame

Omalt poolt pakume:

sotsiaalpedagoogi  kval i f ikats iooni le
vastav kõrghar idus või  sel le
omandamine

toetavat meeskonda

võimalust ennast haridusuuendustega
kursis hoida osaledes koolitustel

tänapäevast töökeskkonda

rõõmsaid ja uudishimulikke lapsi ,
kellega unustad ruti ini

tasustatud tervisepäevi

eest i  keele  oskus

oskus märgata ja  toetada iga lapse
indiv iduaalset  arengut  

SOTSIAALPEDAGOOG

Kas tunned, et kool ei ole ainult õppimise, vaid
ka kasvamise ja turvalisuse koht?

Kas soovid oma tööga hoida koolipäevad
rahulikud, toetavad ja toimivad?

Kui jah, siis ootame sind enda meeskonda.

koostöövalmidus ja  hea suht lusoskus

digipädev ja  loov spetsia l ist ,  kes
panustab ka kool i  arengusse

Peamised tööülesanded:
õpilaste sotsiaalsete probleemide
märkamine, ennetamine ja lahendamine

individuaalne töö õpilaste ja peredega

koostöö klassijuhatajate,  aineõpetajate ja
kooli  tugispetsial istidega

panustamine turvalise ja toimiva
koolikeskkonna kujundamisse

Edasta oma motivatsioonikir i ,

e lulookir jeldus ja

kval i f ikatsiooni  tõendavad

dokumendid

Armastust | Austust | Arengut

täistööaeg

Olav Kreeni kingitud raamatud.

Lasteaed Kelluke tegutseb koos kogukonnaga
Viru-Nigula valla lasteaed Kelluke usub, et lapse arengut toetab kõige paremini tihe ja sisukas koostöö erinevate partneritega, sest lasteaed ei ole 
suletud uste taga tegutsev asutus, vaid aktiivne kogukonna liige, kes loob ja hoiab tugevaid sidemeid nii haridusasutuste, kultuuriasutuste kui ka 
kogukonna inimestega.

S el õppeaastal on tead-
likult tõstetud koostöö 
panust vallas tegutseva-

te koolidega, et toetada laste 
sujuvat üleminekut lasteaiast 
kooli. Viru-Nigula lasteaia lap-
sed osalesid Vasta Mõisakooli 
lugemishommikul ning hiljem 
said koolilapsed ka töövarju-
na lasteaias ametit proovida. 
Aseri Kooliga koostöös toimus 
helkurikatsete läbiviimine ja 
õpikogemuste vahetamine, et 
mõista helkurite vajadust ning 
teadlikkust ohutust liiklemisest. 
21.01 tähistas lasteaed koostöös 
Kunda Ühisgümnaasiumiga 
kallistamise päeva, kus Kunda 
Ühisgümnaasiumi õpilased said 
häid emotsioone jagada mängu 
ja kallistamise kaudu lasteaias. 
Nii suured kui ka väikesed õp-
pisid märkama, hoolima ja  rõõ-
mu jagama.

6. jaanuaril külastasid küla-
lised Moldovast Viru-Nigula 
valla lasteaed Kelluke Kunda 
ja Aseri maja, kellele tutvustati 
lasteaia töökorraldust, süsteeme 
ja igapäevast toimimist. Ühises 

arutelus oli õppimiskohti mõle-
male osapoolele ning koostööd 
jätkatakse ka edaspidi.

15-16.01 korraldas Viru-Ni-
gula valla lasteaed Kelluke 
talveseminari Eesti alushari-

dusjuhtidele, kus osalejaid ja-
gus üle kogu Eesti. Peamisteks 
teemadeks olid vaimne tervis, 
tugiteenuste koordineerimine 
ja alusharidusseadus. Koostöös 
teiste alusharidusjuhtidega leiti 

ühiselt lahendusi ühistele mu-
rekohtadele ning jagati rõõme, 
mis haridusvaldkond meile pa-
kub.

Viru-Nigula valla lasteaial 
on väga palju häid koostöö-

partnerid, kuid eraldi sooviksi-
me veel välja tuua kogukonna-
liikme Olav Kreeni, kes lastele 
lugemiseks raamatuid „Oma 
Eesti, oma toit“ jagas, ning 
Viru-Nigula valla raamatuko-

gu, kes alati rõõmsalt lasteaia 
ideedega kaasa tuleb. Direktori 
sõnul aitab üheskoos tegutse-
mine luua lastele mitmekesise, 
turvalise ja arendava keskkon-
na, kus kasvavad hoolivad, jul-
ged ja koostöövalmid noored 
inimesed.

Täname südamest kõiki meie 
koostööpartnereid ja kogukon-
naliikmeid!

KÄTLIN MARJAPUU
direktor

Alushariduse juhtide talveseminaril osalejad.
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Kogemuslugu konverentsilt
11. veebruaril osalesin Fermi 

Energia konverentsil, kus 
arutati tuumaenergia võima-

likku rolli Eesti tuleviku energiapildis. 
Kohaliku omavalitsusjuhina pean olu-
liseks olla kursis teemadega, mis mõju-
tavad meie piirkonna majandusarengut, 
töökohti ning Eesti energiajulgeolekut 
tervikuna. Ühine arutelu ja kogemuste 
jagamine aitavad paremini mõista erine-
vaid lahendusi ning hinnata nende mõju 
nii kohalikele kogukondadele kui ka et-
tevõtluskeskkonnale.

Konverentsil anti põhjalik ülevaade 
väikereaktorite tehnoloogiast, rah-
vusvahelistest kogemustest ja võima-
likest arengusuundadest. Erilist tä-
helepanu pälvis Saksamaa kogemus. 
Tuumaenergiast loobumise järel on 
nad pidanud toime tulema energiahin-
dade kõikumise ja suurenenud impor-
divajadusega, mis on mõjutanud nii 
tööstuse konkurentsivõimet kui ka 
inimeste igapäevaseid kulusid. See 
näide kinnitab, et energiapoliitilised 
otsused on pika mõjuga ning neid tu-
leb teha ette, vaadates aastakümnete 
perspektiivis.

Huvitav oli kuulda ka Hollandi 

plaanidest rajada uusi tuumajaamu ja 
kujundada mitmekesine energiaport-
fell. Nende eesmärk on tagada stabiil-
ne energiavarustus, mõistlik hind ning 
kindlustunne nii elanikele kui ka ette-
võtjatele. Selline lähenemine näitab, 
et tuumaenergiat nähakse ühe võima-
lusena varustuskindluse ja kliimaees-
märkide üheaegseks saavutamiseks.

Olulise teemana tõstatus koostöö 
Soomega. Soomel on pikk praktiline 
kogemus tuumaenergia arendami-
sel ning ohutusnõuete rakendamisel. 
Usun, et tihe koostöö naabritega an-
nab Eestile võimaluse õppida nende 
kogemusest, arendada vajalikku kom-
petentsi ning vältida võimalikke vigu.

Konverentsil kuuldu kinnitas, et 
energiajulgeolek, taskukohane hind 
ja keskkonnahoid peavad käima kä-
sikäes. Sama oluline on, et Virumaa 
kogukondade hääl oleks nendes aru-
teludes selgelt kuuldav, sest tänased 
otsused kujundavad piirkonna arengut 
ja majanduskeskkonda aastakümne-
teks.

EINAR VALLBAUM
vallavanem

Vallavalitsuse istungid

Detailplaneering

Vallavolikogu istung 

Viru-Nigula Vallavolikogu 29.01.2026 otsusega  
nr 18 kehtestati Lähta lageda detailplaneering

D etailplaneeringu (DP) ala suu-
rusega u 48000 m2 asub Kun-
da linnas ning hõlmab Spordi 

tn 2 ja osaliselt Lageda tee kinnistuid. 
DP koostamise eesmärk oli Spordi 

tn 2 maaüksuse jagamine elamumaa 
kruntideks (moodustatakse 22 ela-
mumaa krunti, 2 tee- ja tänavamaa 
krunti ja 2 haljasala krunti), krunti-
dele hoonestusala määramine, ehi-
tusõiguse määramine, vajalike ra-

jatiste, tehnovõrkude, avalike teede 
asukoha määramine. 

Planeeritav tegevus muudab keh-
tivat Kunda linna üldplaneeringut, 
kuna elamukvartal rajatakse üldkasu-
tatava maa juhtotstarbega maa-alale. 

Planeeritava tegevuse realiseeru-
misel toimub olemasoleva keskkon-
na muudatus, võrreldes olemasoleva 
olukorraga suureneb hoonestustihe-
dus ja liikluskoormus. 

Lähta lageda DP on kooskõlas 
koostatava Viru-Nigula valla üldpla-
neeringuga, mis toetab Lähta lageda 
piirkonda elamukvartali rajamist. 
Detailplaneering vastab õigusaktide-
le ja Kunda linna ruumilise arengu 
eesmärkidele.

DP materjalidega on võimalik tut-
vuda https://www.viru-nigula.ee/elu-
keskkond-transport-ehitus/planeeri-
mine-ja-ehitus/detailplaneeringud 

8. jaanuaril
	z „Sundvalduse seadmine Enefit 

Connect OÜ kasuks“ muutmine;
	z Kunda metskond 39 katastriüksu-

se jagamine ja uutele katastriüksuste-
le sihtotstarbe määramine;

	z kooskõlastada volikogu eelnõu 
„Vallavara üürile andmine otsustus-
korras“ (Aseri, Nurme tn 4) ja suu-
nata edasiseks menetlemiseks voli-
kogule;

	z kasutusloa väljastamine Viru-Ni-
gula vallas Linnuse külas Kase kin-
nistul asuvale elektrienergia salves-
tussüsteemile;

	z kasutusloa väljastamine Viru-Ni-
gula vallas Kunda linnas Pargi tn, 
Pargi põik, Tähe tn, Koidu tn ja Mäe 
tn asuva teekatte ning sademevee 
torustiku ja Mäe tn kuni Koidu tn 
lõigul asuvale sademevee torustiku 
kasutamiseks;

	z Viru-Nigula Vallavalitsuse 
29.12.2025 korralduse nr 294 „Ren-
dilepingu tähtaja pikendamine“ 
muutmine.

22. jaanuaril
	z vallavalitsuse määruse eelnõu 

vastu võtta määrusena nr 1 „Ühissõi-
dukipeatuste kohanimede määrami-
ne“;

	z Viru-Nigula valla lasteaed Kellu-
ke toidukulu päevamaksumuse keh-
testamine;

	z Kalvi tee 3 katastriüksuse jagami-
ne ja uutele katastriüksustele sihtots-
tarbe määramine;

	z Lehtla katastriüksuse jagamine ja 
uutele katastriüksustele sihtotstarbe 

määramine;
	z sundvalduse seadmine Viru-Ni-

gula valla kasuks (aadressil Viru-Ni-
gula vald, Kunda linn, Mäe tn 12 asu-
vale kinnisasja osale);

	z lähiaadresside määramine Kunda 
linnas Looduse kinnistul asuvatele 
hoonetele;

	z Viru-Nigula vallavalitsuse struk-
tuuri ja teenistuskohtade koosseisu 
muutmine;

	z Aseri alevikus aadressil Nooruse 
tn 6 enampakkumise nurjunuks tun-
nistamine ja korduva enampakkumi-
se korraldamine;

	z Viru-Nigula valla majanduskes-
kuse töötajate koosseisu kinnitamine;

	z Viru-Nigula valla kriisikomisjoni 
kinnitamine – muutunud on esimees, 
volikogu esimees, sotsiaalosakonna 
juht ja vallavalitsusest lisandub ju-
hiabi;

	z elutähtsa teenuse osutajate määra-
mine Viru-Nigula vallas. Elutähtsaks 
teenuseks, mida kohalik omavalitsus 
peab tagama, on vee ja kanalisatsioo-
niga varustamine, kaugküttega varus-
tamine ja kohalike teede sõidetavuse 
tagamine;

	z esindajate nimetamine, liikme-
õiguste teostamine mittetulundus-
ühingus Lääne-Viru Jäätmekeskus, 
mittetulundusühingus Partnerid, mit-
tetulundusühingus Virumaa Koos-
töökogu ja mittetulundusühingus Vi-
rumaa Rannakalurite Ühing;

	z õppekoha tegevuskulu arvestusli-
ku maksumuse kinnitamine Viru-Ni-
gula valla üldhariduskoolides, kooli-
eelses lasteasutuses ning huvikoolis 

2026.aastal;
	z finantsjuhi poolt antud ülevaade 

valla 2026. aasta eelarve projektist;
	z ülevaade valla tunnustustest 

2025. aastal. Juhiabi ja kantselei- ja 
kommunikatsioonispetsialist andsid 
ülevaate laekunud taotlustest ja esil-
distest. 

5. veebruaril
	z loa andmine avalike ürituste kor-

raldamiseks: mittetulundusühingu 
Mahu Külaseltsi ürituse „Vabariigi 
matk“ korraldamiseks Viru-Nigula 
vallas Mahu külas; mittetulundus-
ühingu Rannu Külaseltsi ürituse 
„Vastlapäev Rannu pargis“ korral-
damiseks Viru-Nigula vallas Rannu 
külas;

	z vallavara võõrandamine Rannu 
külas asuv Kase tn 6;

	z projekteerimistingimuste väljas-
tamine Viru-Nigula vallas Kalvi kü-
las Tormiranna kinnistule eluhoone 
projekteerimiseks;

	z kasutusloa väljastamine Viru-Ni-
gula vallas Letipea külas Nõmmesoo 
kinnistul asuvale suvilale;

	z kasutusloa väljastamine Viru-Ni-
gula vallas Kunda linnas Pargi tn, 
Pargi põik, Tähe tn, Mäe tn, Koidu 
tn, lõik Mäe tn kuni Koidu tn asuvale 
sademevee torustiku kasutamiseks;

	z otsustati kooskõlastada ja kiita 
heaks volikogu eelnõu ja seletuskiri 
„Viru-Nigula valla 2026. aasta eelar-
ve vastuvõtmine“ esitamine volikogu 
esimehele ning suunata edasiseks 
menetlemiseks esimesele lugemisele 
veebruarikuu volikogu komisjonidele 

ja veebruarikuu volikogu istungile;
	z Viru-Nigula valla spordinõukogu 

koosseisu, Viru-Nigula valla muusi-
kakooli hoolekogu, Kunda Ühisgüm-
naasiumi hoolekogu koosseisu, Aseri 
Kooli hoolekogu koosseisu, Vasta 
Mõisakooli hoolekogu koosseisu ja 
Viru-Nigula valla lasteaed Kelluke 
hoolekogu koosseisu kinnitamine;

	z Viru-Nigula valla huvihariduse ja 
huvitegevuse kava kinnitamine;

	z Viru-Nigula valla aasta teo tun-
nustamise andmine;

	z vallavara võõrandamine enam-
pakkumise korras Aseri alevikus 
Nooruse tn 2-1;

	z vallavara võõrandamine enam-
pakkumise korras Kunda linnas Ehi-
tajate tn 5;

	z planeeritud on struktuuri ja tee-
nistujate koosseisu eelnõu uuesti 
märtsikuu istungile tuua;

	z esialgne ülevaade valla ametiasu-
tuse palgajuhendist;

	z ülevaade edasisest üldplaneerin-
gu menetlusest.

18. veebruaril
	z otsustati kooskõlastada voliko-

gu otsuse eelnõu „Lääne-Viru maa-
konna arengustrateegia tegevuskava 
2026-2029“ ning suunata edasiseks 
menetlemiseks volikogule;

	z nimetada Viru-Nigula valla raa-
matukogu nõukogu koosseisu valla-
valitsuse esindaja M. Gitška ja koos-
seisu kinnitamine;

	z lihthanke „Aseri aleviku Aseri 
ja Sõpruse elamupiirkondade ühis-
veevärgi ja -kanalisatsiooni ning sa-

demevee põhiprojekti koostamine“ 
kehtetuks tunnistamine ja uue hanke 
korraldamine;

	z loa andmine avaliku ürituse „Tal-
vine kalapüük“ korraldamiseks Vi-
ru-Nigula vallas Aseri alevikus;

	z loa andmine liiklusvälise teabe-
vahendi Combiforest OÜ paigalda-
miseks Kunda linnas Uus-Sadama 
teele;

	z otsustati kinnitada Viru-Nigula 
valla eelarvest MTÜ-le projekti „Be-
toonpargi rajamine Aseri alevikus“ 
eraldatud toetuste kasutamise aruan-
ne;

	z ehitusloa väljastamine Viru-Ni-
gula vallas Mahu külas Linnu tee 
kinnistule mahasõidu rajamiseks 
ja Viru-Nigula vallas Kunda linnas 
Tööstuse 4 kinnistule hoone rajami-
seks;

	z projekteerimistingimuste väljas-
tamine Viru-Nigula vallas Viru-Nigu-
la alevikus Kalvi tee 3 // Kirikaia tn 
2 kinnistule kanalisatsioonitorustiku 
projekteerimiseks;

	z kooskõlastada taotlus õhuväe väl-
jaõppe läbiviimiseks Raketi kinnistul 
ajavahemikus 09.03-12.03.2026.

	z vallavalitsusele esitati ühisaval-
dus Teravilja maaüksuse võõranda-
miseks. M. Laastil valmistada järgmi-
seks istungiks ette eelnõu maaüksuse 
võõrandamise kohta;

	z Viru-Nigula valla majandus-
keskuse juhataja andis ülevaate Vi-
ru-Nigula lasteaia Viru-Nigula maja 
korduvatest ventilatsioonisüsteemi 
leketest – küsida hinnapakkumised 
edasiste otsuste tarbeks.

29. jaanuari istungil otsustati:
	z tagastada Gaido Kentemile vaie;
	z kehtestada Lähta lageda detailplaneering; 
	z tunnistada osaliselt kehtetuks Viru-Nigula Valla-

volikogu 26.03.2025 otsus nr 153; 
	z anda otsustuskorras üürile vallavara Aseris, Nur-

me tn 4;
	z anda nõusolek võõrandada vallavara Kunda linnas 

Ehitajate tn 5;
	z garanteerida omafinantseering projektile „Kunda 

ja Aseri terviseradade valgustus koos rajahooldusma-
sina soetamisega“;

	z jätta algatamata Viru-Nigula Tuulepark OÜ poolt 
taotletud kohaliku omavalitsuse eriplaneering ja 
keskkonnamõju strateegiline hindamine;

	z jätta algatamata TMV Green OÜ ja Taastuvener-
geetika Grupp OÜ poolt taotletud kohaliku omava-
litsuse eriplaneering ja keskkonnamõju strateegiline 
hindamine;

	z jätta algatamata Sunly Wind OÜ poolt taotletud 
kohaliku omavalitsuse eriplaneering ja keskkonna-
mõju strateegiline hindamine;

	z nimetada Aseri Kooli hoolekogusse vallavolikogu 
esindajaks Elju Rästa;

	z nimetada Vasta Mõisakooli hoolekogusse vallavo-

likogu esindajaks Meelis Einstein;
	z nimetada Kunda Ühisgümnaasiumi hoolekogusse 

vallavolikogu esindajaks Kairi Raudberg;
	z nimetada Viru-Nigula valla muusikakooli hoole-

kogusse vallavolikogu esindajaks Eha Polluks;
	z nimetada Viru-Nigula valla kultuurikeskuse nõu-

kogusse vallavolikogu esindajaks Kaido Veski;
	z nimetada Viru-Nigula valla spordinõukogusse 

vallavolikogu esindajaks Viktor Engelbrecht;
	z nimetada Viru-Nigula valla raamatukogu nõuko-

gusse vallavolikogu esindajaks Kätlin Marjapuu;
	z määrata Viru-Nigula vallalehe Viru-Nigula Valla 

Teataja kolleegiumisse vallavolikogu esindajaks Rai-
do Tetto;

	z anda Viru-Nigula valla teenetemärk Tiina Tam-
bergile;

	z anda Viru-Nigula valla teenetemärk Helgi Luige-
le; 

	z Kairi Raudbergi poolt algatatud arutelu vallavo-
likogu istungite algusaja kohta kinnitada korraliste 
istungite algusajaks 15:00. 

Istung on järelevaadatav Viru-Nigula valla You-
tube’i kanalilt. Otsuste terviktekstidega on võimalik 
tutvuda Viru-Nigula valla veebilehel ning määrustega 
Riigi Teataja võrguväljaandes.
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Teated

Teave elukohaga seotud  
tuuleenergiast elektrienergia  
tootmise tasu maksmise kohta
V iru-Nigula valla-

valitsus teatab, et 
maismaa tuulepargi 

mõjualas asuvate eluruu-
mide omanikel on võima-
lik saada elukohaga seotud 
tuuleenergiast elektriener-
gia tootmise tasu (edaspidi 
tuulikutasu).

Tuulikutasu maksa-
vad tuuleelektrijaamade 
omanikud tuuleparkide 
eest, millega seonduvat 
ehitustegevust või elekt-
ritootmist alustati pärast 
01.07.2023.

Viru-Nigula valla hal-
dusterritooriumil vasta-
vad tingimustele kaks 
(2) Tuulepealne Maa OÜ 
tuulikut. Nimetatud tuu-
likute kõrgus on kuni 250 

meetrit, seega tuuleparkide 
mõjuala ulatub kuni 2 km 
kaugusele tuuleelektrijaa-
ma lähima torni keskpunk-
tist.

Viru-Nigula vallava-
litsus maksab eelmisel 
kalendriaastal laekunud 
tuulikutasust 50% tuule-
pargi mõjualas asuvate 
eluruumide omanikele, kui 
eluruum vastab järgmistele 
tingimustele:

1) eluruum on/oli füü-
silise isiku omand (2025. 
kalendriaasta 1. jaanuari 
seisuga);

2) eluruum on omaniku 
rahvastikuregistrijärgne 
elukoht 2025. kalendriaas-
ta 1. jaanuari seisuga.

Tuulikutasu makstak-

se eluruumide omanikele 
proportsionaalselt, ka-
lendriaasta eest kord aas-
tas. Maksimaalne hüvitise 
suurus eluruumi kohta on 
vastava aasta kuni kuue 
(6) kuu alampalga suurune 
tasu.

Ühe eluruumi kohta saab 
esitada ühe taotluse. Kui 
eluruum on isikute kaas- 
või ühisomandis, esitavad 
isikud taotluse ühiselt ning 
neile makstakse tuulikuta-
su võrdeliselt talle kuuluva 
eluruumi omandi osaga.

Tuulikutasu saamiseks 
tuleb nõuetele vastava elu-
ruumi omanikul või tema 
kirjalikult volitatud isikul 
esitada eelmise kalend-
riaasta kohta taotlus hilje-

malt 1. märtsiks 2026.
Vormikohane taotlus 

saata Viru-Nigula vallava-
litsusele e-postiga vallava-
litsus@viru-nigula.ee  või  
aadressile Kasemäe tn 19, 
Kunda linn, Viru-Nigula 
vald, 44107 Lääne-Viru-
maa. 

Nõuetele vastavuse kor-
ral makstakse tuulikuta-
su välja 30 päeva jooksul 
pärast taotluse esitami-
se tähtaega. Tuulikutasu 
maksmist reguleerib kesk-
konnatasude seadus.

Vallavalitsuse kontak-
tisik on keskkonnaspet-
sialist Sven Otsmaa, tel 
5374 1160, e-post: sven.
otsmaa@viru-nigula.ee

Viru-Nigula uue arengukava 
2026-2035 koostamisest
A lates detsembrist 2025 toi-

mub Viru-Nigula valla uue 
arengukava koostamine 

aastateks 2026–2035, mis määrat-
leb ära valla järgmiste aastate eelis-
tused, eesmärgid ja tegevussuunad 
ning arengukava paneb paika vaja-
likud vahendid eesmärkide saavu-
tamiseks ning tegevuste elluviimi-
seks. Uus arengukava on plaanis 
vastu võtta 2026. aasta sügisel.

Veebruariks on valminud läh-
teolukorra analüüsi tööversioon, 
mis määratleb valla võimalikud 
arengustsenaariumid ning toob 
välja nii hetkeseisu kui arengu-
vajadused 4 valdkonnas: haritud 
ja aktiivsed inimesed, hoitud ini-
mesed, hea elukeskkond ning va-
litsemine. Veebruari teises pooles 
kogunevad valdkondlikud töörüh-

mad, mis vaatavad läbi lähteolu-
korra analüüsi tööversiooni ning 
täiendavad seda.

Paralleelselt toimub veebruaris 
küsitlus, selgitamaks välja valla-
elanike arvamus Viru-Nigula val-
las oluliste teemade lõikes. Kut-
sume kõiki vallaelanikke osalema 
küsitluses (vt täpsemalt https://
www.viru-nigula.ee/arengukava)! 

Järgmise sammuna korraldab 
vallavalitsus strateegiapäevad, mis 
toimuvad: 11. märtsil kell 18:00-
20:00 Aseri Vabaajakeskuses, 25. 
märtsil kell 18:00-20:00 Viru-Ni-
gula rahvamajas ja 4. aprillil kell 
10:00 - 13:00 Kunda linna klubis. 
Strateegiapäevadele on oodatud 
kõik vallaelanikud, et ühiselt aruta-
da valla visiooni ja arengueesmär-
ke aastani 2035.

Hajaasustuse programmi  
2026. aasta taotlusvoor avanes  
2. veebruaril ja kestab kuni 2. aprillini

M eetme eesmär-
giks on tagada 
hajaasustusega 

maapiirkondades elava-
tele peredele head elu-
tingimused ning aidata 
seeläbi kaasa elanike arvu 
püsimisele hajaasustusega 
maapiirkondades.

Eesmärgi saavutami-
seks toetatakse prog-
rammist majapida-
miste veevarustus- ja 
kanalisatsioonisüstee-

mide, juurdepääsuteede 
ning autonoomsete elekt-
risüsteemidega seotud 
tegevusi (juhul, kui ma-
japidamine ei ole liitunud 
elektrivõrguga).

Taotlemine: 
	z toetust on võimalik 

taotleda kohalikust oma-
valitsusest, kes pakuvad 
taotlejale ka vajalikku 
informatsiooni meetme 
tingimuste kohta;

	z taotlus esitatakse all-
kirjastatuna paberil või 
digitaalselt kohalikule 
omavalitsusele;

	z taotlemise tingimused 
on leitavad siit:  https://
rtk.ee/meede-hajaasustu-
se-programm#tingimused

	z taotlusdokumendid on 
leitavad siit:  https://pilv.
rtk.ee/s/sH5WcWXY7zs-
3sb4 

Täpsema info programmi 

tingimustest saab riigihal-
duse ministri 22.02.2018 
määrusest nr 14 „Ha-
jaasustuse programm“ 
(viimane redaktsioon vas-
tu võetud 07.07.2023).

Vallavalitsuse kontak-
tisik on planeerimis- ja 
maakorraldusspetsialist 
Marit Laast, 

tel 5757 0531, 
e-post  marit.laast@vi-
ru-nigula.ee

Viru-Nigula Vallavolikogu 29.01.2026 otsusega nr 23 otsustati 
algatamata jätta Viru-Nigula Tuulepark OÜ poolt esitatud KOV 
eriplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algata-
mise taotlus.

Viru-Nigula Tuulepark OÜ esi-
tas 02.09.2024 Viru-Nigula val-
lavalitsusele avalduse KOV EP ja 
KSH algatamiseks, mille sisuks oli 
kolme tuulepargi rajamine (ca 33 
tuulikut, tuuliku kõrgus kuni 300 
meetrit, ühe tuuliku võimsus kuni 
9 MW) Viru-Nigula valla territoo-
riumile. 

Tuuleparkide rajamist regulee-
rib planeerimisseaduse § 95, mille 
lõige 1 sätestab, et kohaliku oma-
valitsuse eriplaneering koostatakse 
olulise ruumilise mõjuga ehitise 
püstitamiseks, kui olulise ruumi-
lise mõjuga ehitise asukoht ei ole 
üldplaneeringus määratud. 

Viru-Nigula Vallavolikogu võt-
tis 29.12.2022 otsusega nr 72 uue 

üldplaneeringu vastu ning tunnis-
tas keskkonnamõju strateegilise 
hindamise aruande nõuetele vas-
tavaks. Tänaseks on uus üldpla-
neering läbinud enamuse planeeri-
misseaduse §-des 76-89 sätestatud 
menetluse etappidest. Jäänud on 
veel üldplaneeringu heakskiitmine 
ja kehtestamine (planeerimissea-
duse §-d 90 ja 91).

Lähtuvalt eeltoodust ja kohaliku 
omavalitsuse korralduse seaduse § 
6 lõike 1, § 22 lõike 1 punkti 37, 
planeerimisseaduse § 95 lõike 1 
alusel oli Viru-Nigula Vallavo-
likogu seisukohal, et tuulepargi 
rajamise KOV EP ja KSH algata-
mine Viru-Nigula vallas on hetkel 
välistatud.  

Viru-Nigula Vallavolikogu 29.01.2026 otsusega nr 25 otsustati 
algatamata jätta Sunly Wind OÜ poolt esitatud KOV eriplaneerin-
gu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise taotlus.

Sunly Wind OÜ esitas 
14.06.2024 Viru-Nigula vallavalit-
susele avalduse KOV EP ja KSH 
algatamiseks, mille sisuks oli tuu-
lepargi rajamine (planeeringuala 
Mahu, Kuura, Iila ja Pärna külade 
territooriumil, ala suurus ligikaudu 
456 ha) Viru-Nigula valla territoo-
riumile. 

Tuuleparkide rajamist regulee-
rib planeerimisseaduse § 95, mille 
lõige 1 sätestab, et kohaliku oma-
valitsuse eriplaneering koostatakse 
olulise ruumilise mõjuga ehitise 
püstitamiseks, kui olulise ruumi-
lise mõjuga ehitise asukoht ei ole 
üldplaneeringus määratud. 

Viru-Nigula Vallavolikogu võt-
tis 29.12.2022 otsusega nr 72 uue 

üldplaneeringu vastu ning tunnis-
tas keskkonnamõju strateegilise 
hindamise aruande nõuetele vas-
tavaks. Tänaseks on uus üldpla-
neering läbinud enamuse planeeri-
misseaduse §-des 76-89 sätestatud 
menetluse etappidest. Jäänud on 
veel üldplaneeringu heakskiitmine 
ja kehtestamine (planeerimissea-
duse §-d 90 ja 91).

Lähtuvalt eeltoodust ja kohaliku 
omavalitsuse korralduse seaduse § 
6 lõike 1, § 22 lõike 1 punkti 37, 
planeerimisseaduse § 95 lõike 1 
alusel oli Viru-Nigula Vallavo-
likogu seisukohal, et tuulepargi 
rajamise KOV EP ja KSH algata-
mine Viru-Nigula vallas on hetkel 
välistatud.  

Viru-Nigula Vallavolikogu 29.01.2026 otsusega nr 24 otsustati 
algatamata jätta TMV Green OÜ ja Taastuvenergeetika Grupp OÜ 
poolt esitatud KOV eriplaneeringu ja keskkonnamõju strateegili-
se hindamise algatamise taotlus.

Taotlejad esitasid 02.09.2024 
Viru-Nigula vallavalitsusele aval-
duse KOV EP ja KSH algatami-
seks, mille sisuks oli tuulepargi 
rajamine (kuni 40 tuulikut, tuuliku 
kõrgus kuni 290 meetrit, ühe tuuli-
ku võimsus kuni 9 MW) Viru-Ni-
gula valla territooriumile. 

Tuuleparkide rajamist regulee-
rib planeerimisseaduse § 95, mille 
lõige 1 sätestab, et kohaliku oma-
valitsuse eriplaneering koostatakse 
olulise ruumilise mõjuga ehitise 
püstitamiseks, kui olulise ruumi-
lise mõjuga ehitise asukoht ei ole 
üldplaneeringus määratud. 

Viru-Nigula Vallavolikogu võt-
tis 29.12.2022 otsusega nr 72 uue 
üldplaneeringu vastu ning tunnis-

tas keskkonnamõju strateegilise 
hindamise aruande nõuetele vas-
tavaks. Tänaseks on uus üldpla-
neering läbinud enamuse planeeri-
misseaduse §-des 76-89 sätestatud 
menetluse etappidest. Jäänud on 
veel üldplaneeringu heakskiitmine 
ja kehtestamine (planeerimissea-
duse §-d 90 ja 91).

Lähtuvalt eeltoodust ja kohaliku 
omavalitsuse korralduse seaduse § 
6 lõike 1, § 22 lõike 1 punkti 37, 
planeerimisseaduse § 95 lõike 1 
alusel oli Viru-Nigula Vallavo-
likogu seisukohal, et tuulepargi 
rajamise KOV EP ja KSH algata-
mine Viru-Nigula vallas on hetkel 
välistatud.  

Teade munitsipaalmaal aiamaade kasutajatele
A nname aiamaade 

kasutajatele teada, 
et kehtivad aiamaa 

kasutamise lepingud on lõp-
pemas. Seoses sellega palu-
me kõigil, kes soovivad ka 
edaspidi aiamaad kasutada, 
esitada uus taotlus aiamaa 
kasutamiseks. 

Uue taotluse esitamine on 

vajalik aiamaa edasise kasu-
tusõiguse tagamiseks. Ilma 
kehtiva lepinguta ei ole aia-
maa kasutamine lubatud. 

Taotluse saab esitada kas 
läbi e-teenuste või täites 
vastava vormi, mis on leitav 
valla kodulehel (Elukesk-
kond, transport, ehitus → 
Maakorraldus → Aiamaa 

→ Aiamaa_Avaldus).
Paberkandjal aiamaa ka-

sutamise taotlusi saab esi-
tada:

	z Viru-Nigula raama-
tukogus (Kirikaia tn 2) 
03.03.2026 kell 16.00 – 
17.00;

	z Rannu Külamajas 
(Vahtra tn 3) 05.03.2026 

kell 17.00 – 18.00;
Viru-Nigula vallavalitsu-

ses (Kasemäe tn 19) vasta-
valt eelnevale kokkuleppele.

Lisainfo saamiseks palun 
võtke ühendust valla  

järelevalvespetsialistiga:
tel 5330 0486 või 

ene.muttika@viru-nigula.ee. 
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Miks on põllumajandusloomade register ja loomade märgistamine hädavajalikud

U saldusväärne põlluma-
jandusloomade arves-
tus kaitseb loomade 

tervist ja heaolu, aga ka ini-
meste tervist, toiduohutust ja 
sektori kestlikkust. Tuletame 
meelde, miks on oluline loo-
made nõuetekohane märgista-
mine ja registrisse kandmine.

Põllumajandusloomade re-
gistri pidamise üks peamisi 
eesmärke on tagada loomade 
tervise kaitse ja seeläbi ini-
mestele ohutu toidu tootmi-
ne. Seda saab aga teha ainult 
koostöös kogu sektoriga. Õi-
ged ja ajakohased andmed ai-
tavad Põllumajandus- ja Toi-
duametil teha järelevalvet nii 
kvaliteetse toidu tootmise kui 
ka loomade tervise ja heaolu-
ga seotud nõuete täitmise üle. 

Register kui riigi ja looma-
pidajate ühine tööriist 

Põl lumajandus loomade 
registri üks eesmärkidest on 
pidada arvestust loomataudi-
de ennetamiseks ja likvidee-

rimiseks ning kaitsta seeläbi 
ka inimeste tervist. Regist-
risse kogutakse andmed põl-
lumajandusloomade, ettevõt-
jate ja põllumajandusloomi 
pidavate füüsiliste isikute ja 
nende tegevuskohtade kohta, 
kus tegeldakse teatamis- ja 
loakohustusega tegevusala-
del. 

Viimastel aastatel on paraku 
üha enam hakanud levima eri-
nevad loomataudid, mistõttu 
on äärmiselt oluline, et registri 
andmed vastaksid tegelikule 
olukorrale ning seeläbi oleks 
tekkida võivas kriisiolukor-
ras ajakohane info kõikidele 
osapooltele kohe kättesaadav. 
Ainult nii saab taudi levikut 
võimalikult kiirelt tõkestada 
ning lõpptulemusena taud lik-
videerida. 

Lisaks järelevalvele on re-
gistril oluline roll ka toetuste 
süsteemis: põllumajandusloo-
made registreerimine riiklikus 
registris on eelduseks looma-
dega seotud toetuste maks-

misel. Seega aitab register 
otseselt kaasa Eesti loomapi-
damise jätkusuutlikkusele. 

Miks peab loom olema 
märgistatud? 

Loomade märgistamine on 
registri toimimise lahutamatu 
osa. Märgistus seob konkreet-
se looma üheselt tema andme-
tega ning võimaldab jälgida 
looma liikumist ja elukaart 
kogu tema eluea jooksul. See 
on kriitilise tähtsusega nii loo-
mataudide leviku tõkestamisel 
kui ka kriisiolukordade kiirel 
lahendamisel. 

Looma märgistamine tagab 
ka toiduohutuse, et toiduks 
mittekõlbulik liha või saadu-
sed ei satuks inimeste toidu-
lauale. Kui me teame looma 
päritolu, temaga tehtud toi-
minguid ning milliseid ravi-
meid on talle manustatud, on 
ka inimeste tervis kaitstud. 

Põ l lumajandus loomade 
märgistamise, registreerimise 
ja sündmustest teavitamise 

kord on reguleeritud Ma-
aeluministri määrusega nr 74 
(vastu võetud 25.11.2021). 
Märgistada ja registreerida 
tuleb veised, kitsed ja lambad. 
Sead märgistatakse juhul, 
kui nad liiguvad tegevus- 
kohast teise tegevuskohta 
või tapamajja, kuid sellest 
registrit teavitama ei pea. 
Registrile tuleb teavitada si-
gadega toimunud sündmus-
test, märkides nende kogu-
arvu. Kõrvamärke väljastab 
ning nende üle peab arvestust 
Eesti Põllumajandusloomade 
Jõudluskontrolli AS. Kõrva-
märgid väljastatakse looma-
pidajale üksnes tema karja 
loomade märgistamiseks. 
Samuti kontrollitakse looma 
märgistamise andmete põllu-
majandusloomade registrisse 
kandmisel, kas kõrvamärk on 
müüdud samale loomapidaja-
le, kes looma registreerib. 

Näiteks veiste puhul tuleb 
vasikas märgistada 20 ka-
lendripäeva jooksul alates 

sünnist ning paigaldatud kõr-
vamärk peab jääma loomale 
kogu eluks. Loomapidaja ei 
tohi identifitseerimisvahen-
dit omavoliliselt muuta ning 
kadunud või loetamatuks 
muutunud kõrvamärgi korral 
tuleb tellida kahe kalendri-
päeva jooksul sama numbriga 
asendusmärk. 

Veiste märgistamisest kir-
jutas ka Kadri Kaugerand, 
Regionaal- ja Põllumajandus-
ministeeriumi loomatervise 
ja -heaolu valdkonna juht, 
Maablogis. 

Loomapidaja keskne roll 
Kõik loomadega seotud 

sündmused, nt märgistami-
ne, liikumine, hukkumine või 
asenduskõrvamärgi tellimine, 
tuleb registrile teatada ettean-
tud tähtaja jooksul. See tagab, 
et registriandmed kajastavad 
tegelikku olukorda. 

Registri andmete õigsus ja 
ajakohasus sõltuvad eelkõige 
loomapidaja hoolsusest. Loo-

mapidaja kohustus on anda 
registrile teada nii loomapi-
damise alustamisest kui ka 
olulistest muudatustest tege-
vuskohas, loomade arvus või 
loomade liikumises. Et loo-
mapidajatel oleks lihtsam oma 
kohustusi täita, on loodud ka 
automaatsed teavitused, mis 
tuletavad lähenevaid tähtaegu 
meelde. 

Põ l lumajandus loomade 
register ja loomade märgis-
tamine ei ole pelgalt seadu-
sest tulenev kohustus. Need 
on hädavajalikud vahendid 
loomade tervise kaitsmisel, 
ohutu toidu tootmisel, toe-
tuste õiglasel maksmisel ning 
kriiside ennetamisel ja lahen-
damisel. Register saab tõhu-
salt toimida ainult koostöös 
- riigi loodud süsteemid ei saa 
toimida ilma loomapidajate 
teadliku ning vastutustundli-
ku tegutsemiseta. Ainult nii 
saab Eesti loomakasvatus olla 
jätkusuutlik, turvaline ja usal-
dusväärne.
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Lindude gripi tõkestamiseks tuleb 
hoida kodulinnud siseruumides
P õllumajandus- ja Toidua-

met kehtestab üle-eestilise 
lindude väljas pidamise 

piirangud lindude gripi tõkestami-
seks. Euroopa Toiduohutusame-
ti (EFSA) hinnangul on lindude 
väljas pidamise piiramine kõige 
tõhusam viis lindude gripi leviku 
piiramiseks. Soome kehtestab väl-
jas pidamise keelu alates 8.02.26.

Põllumajandus- ja Toiduame-
ti (PTA) loomatervise ja -heaolu 
osakonna juhataja Olev Kalda 
sõnul kehtestatakse täiendavad 
piirangud, et lindude gripi ohtu 
vähendada. „Kuna lindude gripp 
on levinud kogu Euroopas ning 
jõudnud ka Eestisse, siis antud 
meetme abil loodame eesseisvat 
rändehooaga silmas pidades gripi 
levikut tõkestada,“ selgitas Kalda.

Otsuse aluseks on lindude gripi 

olukord Euroopas ning riskihin-
nang. „Riigi Laboriuuringute ja 
Riskihindamise Keskus on hinna-
nud, et lindude gripi leviku risk 
mets- ja veelindudelt kodulindu-
dele on endiselt kõrge, mida kinni-
tavad üle kogu Euroopa hulgalised 
puhangud farmides ja metslindude 
leiud. Nakatumise oht suureneb 
näiteks veelgi, kui viirust kandvad 
veelinnud alustavad rännet Euroo-
pa lõuna- ja keskosast põhjapool-
setele pesitsusaladele. Seetõttu on 
oluline hoida kodulinde kaitseks 
siseruumides. Lindude väljas pi-
damise keeldu rakendavad ka Bel-
gia, Iirimaa ja Itaalia. Soome keh-
testab väljas pidamise keelu alates 
8.02.26,“ lisas Kalda.

Põllumajandus- ja Toiduame-
ti otsusega keelustatakse alates 
9.02.26:

	z Eesti Vabariigi territooriumil 
kodulindude ja teiste tehistingi-
mustes peetavate lindude pidami-
se välitingimustes;

	z erandina võivad pardid ja ha-
ned väljas käia juhul, kui neid pee-
takse teistest lindudest eraldi. See 
tähendab väljas käivatel lindudel 
ei tohi olla mingisugust kokku-
puudet teiste kodulindudega, nt 
kanadega, kalkunitega. Väldi väl-
jas käivate kodulindude kontakti 
vee- ja metslindudega. Hoia lindu-
de sööt ja jook katuse all ning piira 
ala aia või võrguga, sh pealt;

	z lindude pidamise kohtadesse 
looduses vabalt elavate lindude 
toomise.

Kehtestatud piirangute järgi-
mist kontrollivad PTA ametni-
kud. Kontrolli käigus hinnatakse 
kehtestatud piirangute järgimist 

linnupidajate poolt ning vajadusel 
selgitatakse lindude väljas pidami-
se vajadust ja põhimõtteid.

Väljas pidamise keelu otsusega 
ja Riigi Laboriuuringute ja Ris-
kihindamise Keskuse ekspertar-
vamusega on võimalik tutvuda 
Põllumajandus- ja Toiduameti 
veebilehel. 

Põllumajandus- ja Toiduamet 
(PTA) tuletab kõikidele linnupida-
jatele meelde kohustust registree-
rida oma lindude pidamise koht 
PRIA põllumajandusloomade 
registris. Registreerima on ooda-
tud ka mõne üksiku kana pidajad. 
Ainult niimoodi saab amet ope-
ratiivselt olla sellel keerulisel ajal 
linnupidajale toeks.

Juhendi lindude pidamise koh-
tade registreerimiseks leiate PTA 
kodulehelt.

Sotsiaalvaldkonna toetused ja teenused meie vallas
K alendriaasta alguses on iga-

ti asjakohane teha ülevaade 
Viru-Nigula vallas maksta-

vatest sotsiaaltoetustest ja osutata-
vatest sotsiaalteenustest.

Viru-Nigula vallas regulee-
rib sotsiaaltoetuste määramist ja 
maksmist ning vallas osutatavate 
või korraldatavate sotsiaalteenus-
te taotlemist ja osutamist „Sot-
siaalhoolekandelise abi andmise 
tingimused ja kord“.

Sotsiaalhoolekandelist abi on 
õigus taotleda isikul:

	z kelle rahvastikuregistrijärgne 
elukoht on Viru-Nigula vallas;

	z kes vajab vältimatut sot-
siaalabi valla haldusterritooriumil 
viibides, kuid ei ole valla elanik.

Isikule, kelle rahvastikuregist-
rijärgne elukoht ei ole Viru-Ni-
gula vallas, korraldatakse sot-
siaalhoolekandelise abi andmine 
kooskõlastatult isiku rahvastiku-
registrisse kantud elukohajärgse 
kohaliku omavalitsuse üksusega.

Sotsiaalhoolekandelist abi võib 
abivajavale isikule taotleda peale 
isiku enda ka:

	z isiku seaduslik esindaja;
	z kolmas isik (perekonnaliige, 

hoolekande-, tervishoiu- ja ha-
ridusasutuse töötaja jms), kui ta 
märkab abivajadust ja kui isik ise 
ei ole sotsiaalhoolekandelise abi 
taotlemiseks võimeline.

Viru-Nigula valla korraldata-
vad/osutatavad sotsiaalteenused 
on: 

	z koduteenus;
	z väljaspool kodu osutatav üld-

hooldusteenus;
	z tugiisikuteenus;
	z täisealise isiku hooldus;
	z isikliku abistaja teenus;
	z varjupaigateenus;
	z turvakoduteenus;
	z sotsiaaltransporditeenus;
	z eluruumi tagamine;
	z võlanõustamisteenus;
	z asendushooldusteenus;
	z järelhooldusteenus;
	z puudega lapse lapsehoiutee-

nus;
	z sotsiaalnõustamine.
Vastavalt võimalustele ja vaja-

dustele osutatakse/korraldatakse 
Viru-Nigula valla poolt  täienda-
vad sotsiaalteenuseid, milleks on:

	z abivajavatele või hädaohus 
olevatele lastele ja nende pere-
liikmetele osutatavad nõustamise 
ja teraapia teenused;

	z vanemluskoolitused;
	z tervislikust või sotsiaalsest 

seisundist tulenevad eri- või abi-
vajadusepõhised tugigrupid;

	z sõltuvusnõustamine;
	z igapäevaeluliselt esmaselt 

vajalike võimaluste loomine (näi-
teks pesemis- ja pesupesemisvõi-

malus jms);
	z suure hooldus- ja abivajadu-

sega lastele suunatud teenused;
	z teenuste kasutamist toetavad 

teenused (näiteks sotsiaaltrans-
pordil abivahendite tagamine 
jms);

	z vajaduspõhiste toetuste saaja-
te iseseisvat toimetulekut ja ma-
janduslikku olukorda parandavad 
tegevused;

	z projektipõhiselt osutatavad 
abivajavate isikute heaolule, tur-
valisusele, iseseisva toimetuleku-
võime tõstmisele või abivajaduse 
süvenemise edasi lükkamisele või 
vältimisele suunatud toetused.

Oluline on ära märkida, et 
täiendavaid sotsiaalteenuseid või-
maldatakse juhul, kui selleks on 
ette nähtud vahendid Viru-Nigula 
valla eelarves.

Sotsiaalteenus on üldjuhul tee-
nuse saaja jaoks tasuline. 

Teenuste saamiseks tuleb es-
malt pöörduda vallavalitsuse sot-
siaalosakonna poole. Koostöös 
selgitatakse välja teenuse vaja-
dus.

Viru-Nigula vallas makstavad 
sotsiaaltoetused jagunevad:

Sissetulekust mittesõltuvad 
valla eelarve vahenditest maks-
tavad sotsiaaltoetused:

	z sünnitoetus  – sünnitoetus on 
valla eelarvest lapse sünni puhul 
makstav ühekordne sotsiaaltoe-
tus, mis üldjuhul koosneb raha-
lisest toetusest. Erandkorras võib 
rahalise toetuse asendada imikule 
vajalike tarvetega.

Sünnitoetus määratakse lap-
sele, kelle rahvastikuregistrisse 
kantud elukoht on alates sünnist 
Viru-Nigula vallas ja vähemalt 
ühe hooldusõigusliku vanema 
rahvastikuregistrijärgne elukoht 
on olnud katkematult vähemalt 
viimased kaksteist (12) kuud enne 
lapse sündi Viru-Nigula vallas.

Sünnitoetust makstakse ühe-
kordse taotluse alusel kahes osas 
järgmiselt:

	z 50% pärast taotluse esitamist;
	z 50% pärast lapse aastaseks 

saamist tingimusel, et laps ja vä-
hemalt üks tema hooldusõigus-
lik vanem on rahvastikuregistri 
andmetel katkematult olnud Vi-
ru-Nigula valla elanik alates lap-
se sünnist kuni lapse aastaseks 
saamiseni;

	z mitmike sünni korral maks-
takse sünnitoetust kehtestatud 
toetuse määras iga lapse kohta.

Sünnitoetuse suurus kokku on 
500 eurot.

	z matusetoetus  – toetust maks-
takse Viru-Nigula valla elanikuna 

rahvastikuregistrisse kantud isiku 
surma korral. Matusetoetuse saa-
mise õigus on matuse korraldajal.
Toetuse määramise aluseks on 
isiku surma registreerimine ning 
hiljemalt kahe (2) kuu jooksul isi-
ku surma registreerimisest taotlu-
se esitamine ametiasutusele.

Matusetoetuse suurus on 200 
eurot.

	z eaka sünnipäevatoetus  – 
toetust makstakse rahvastikure-
gistris Viru-Nigula valla elani-
kuna registreeritud eakale isikule 
80-ndal, 85-ndal, 90-ndal sünni-
päeval ning pärast 90. eluaastat 
igal sünnipäeval. Toetus maks-
takse välja kinkekaardina. Kin-
kekaart koos õnnitluskaardiga 
saadetakse posti teel eaka rahvas-
tikuregistrijärgsele aadressile.

Eaka sünnipäevatoetuse kinke-
kaardi väärtus 15 eurot.

	z ranitsatoetus  – toetust maks-
takse lapse esmakordsel esimesse 
(1.) klassi minekul, kui lapse rah-
vastikuregistrisse kantud elukoht 
on Viru-Nigula vallas.

Ranitsatoetust makstakse lap-
se ühele seaduslikule esindajale, 
kelle elukohaks on rahvastikure-
gistri järgi Viru-Nigula vald.

Ranitsatoetuse saamiseks esitab 
seaduslik esindaja ametiasutusele 
taotluse lapse koolimineku aasta 
1. augustist kuni 30. septembrini.

Erandkorras võib rahalise toe-
tuse asendada lapsele vajalike 
koolitarvete komplektiga toetu-
sega võrdses rahalises väärtuses.

Ranitsatoetuse suurus on 150 
eurot.

	z Tšernobõli katastroofi lik-
videerimisel osalenu toetus  –
toetust makstakse üks (1) kord 
kvartalis Tšernobõli katastroofi 
likvideerimisel osalenule, kelle 
rahvastikuregistrisse kantud elu-
koht on Viru-Nigula vallas. Toe-
tuse määramise aluseks on isiku 
taotlus.

Toetuse suurus on 40 eurot.

	z hooldekodu teenuse toetus  –   
hooldekodu teenuse toetus on isi-
kule väljaspool kodu osutatava 
ööpäevaringse üldhooldusteenu-
se kasutamiseks makstav mitte-
rahaline hüvitis, millega kaetakse 
teenuskoha maksumus sotsiaal-
hoolekande seadusega kohalikule 
omavalitsusele ettenähtud mahus. 

Vallavalitsuse poolt on kehtes-
tatud teenuskoha hoolduskulude 
tasumise piirmäär.

Kui isik ise või tema seadus-
järgsed ülalpidajad ei suuda tasu-
da üle piirmäära olevaid kulusid 

või kui isikul puuduvad seadus-
järgsed ülalpidajad, määratakse 
hooldekodu teenuse toetus val-
laeelarvelistest vahenditest.

Hoolduskulude tasumise piir-
määr on 560 eurot.

	z hooldajatoetus  – hooldaja-
toetus on hooldaja toimetuleku 
soodustamiseks igakuiselt maks-
tav rahaline toetus, mis määra-
takse hooldamisest tingitud ja 
hooldamisega seotud lisaväljami-
nekute osaliseks kompenseerimi-
seks hooldajale:

	z täiskasvanud raske puudega 
isiku hooldaja toetus 30 eurot;

	z täiskasvanud sügava puudega 
isiku hooldaja toetus 40 eurot;

	z raske puudega lapse hooldaja-
toetus 50 eurot;

	z sügava puudega lapse hoolda-
jatoetus 70 eurot.

	z vältimatu sotsiaalabi – toetuse 
suurus on 200 eurot.

Sissetulekust sõltuvad sot-
siaaltoetused:

	z ühekordne sotsiaaltoetus toi-
metuleku tagamiseks;

	z toimetulekutoetus;
	z lastelaagritoetus;
	z kooli- ja lasteaiatoidu toetus;
	z puudega inimese eluruumi 

füüsilise kohandamise toetus.
Toetuse saamiseks on vajalik 

pöörduda sotsiaalosakonna poole.

Sotsiaalosakonna  
vastuvõtuajad Kundas
E 9:00-14:00, N 9:00-14:00
Vastuvõtuajad Aseris Aseri 
Vabaajakeskuses
N 9:00-12:00

Sotsiaalosakonna  
kontaktid

	z osakonnajuht, telefon  5304 
4901, e-post maile.kubjas@vi-
ru-nigula.ee

	z sotsiaaltööspetsialist, tele-
fon 5342 3845, e-post gerly.
tauer@viru-nigula.ee

	z sotsiaaltoetuste spetsialist, 
telefon 5305 5408, e-post mall.
lillioja@viru-nigula.ee

	z lastekaitse- ja eestkostes-
petsialist, telefon 5305 3063, 
e-post  liivi.vares@viru-nigula.
ee

	z lastekaitsespetsialist, tele-
fon 5347 7087, e-post piret.
saul-gorodilov@viru-nigula.ee

	z noorte heaoluspetsialist, te-
lefon 5787 4343, e-post helgi.
luik@viru-nigula.ee

Detsembris sündis
MIRABELL BAUMAN 23.12

Palju õnne vanematele ja  
kasvujaksu lapsele!

Palju õnne!
Jaanuari  
sünnipäevad:
75
SERGEI SEREBRJAKOV
EKATERINA MOZHAEVA
VIKTOR KALININ
SILVI-NIINA VARINURM
TIIU APS
SERGEI SVIREPOV
ELSA KUPPER

80	
GALINA BONDARENKO
JUTA TIITSO
TIIU KÜÜN
ÜLO HEINSAAR
KERSTI MATTI

85
VILMA KORNILOVA
TIIA POHLAK
VAIKE VESKI
MARIA TSVETKOVA
VAIKE TIIMUS
MAIE TAKK
MEIDA PUHILAS

90
SELMA VASAR
VALENTINA MATASOVA
NINA STEPANOVA
ELVI LIIVAKIVI

95
ALMA SERGEJEVA

Veebruari  
sünnipäevad:

75
HEINAR RÄSTA
SILVI VALLISTE

LUDMILLA RUZEVITŠ
LUDMILLA KUTŠERJAVAJA

IVAN ALEKSANDROV
LJUBOV PAVLOVA

SILVI LUMI
OLGA ARSENOVICH

80
NATALJA VOLKOVA

85
TATJANA MIHHAILOVA

90
TAMILA TELPT
ENNO SAAVER

95
AINO MAJORI
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VÄLJAANDJA:  
Viru-Nigula Vallavalitsus 

Kasemäe 19, Kunda 44107.  
www.viru-nigula.ee

TOIMETAJA:  
Kaido Veski 

tel 5656 7467

KÜLJENDUS:  
MK Meedia OÜ

TRÜKIKODA:  
Printall AS

TIRAAŽ: 2000

LOE INTERNETIST:  
viru-nigula.ee/ajaleht/ 

paberleht

Kaastööd ja reklaam palume saata igakuiselt 5. kuupäevaks 
e-postile: toimetus@viru-nigula.ee Juulikuus lehte ei ilmu.

Toimetajal on õigus avaldamiseks saadud artikleid keeleliselt 
parandada ja parema arusaadavuse huvides toimetada.  

Artikli sisu ja selles avaldatavate faktide õigsuse eest  
vastutab autor. 

31. oktoobril Kunda lin-
na klubis toimunud Vi-
ru-Nigula Vallavolikogu 
istungil valiti 18 poolthää-
lega vallavanemaks Einar 
Vallbaum.

Vallavalitsuse liik-
mete arvuks kinnita-
ti seitse ja liikmeteks:
vallavanem Einar Vallbaum, 
Raido Tetto, Kalev Säde-
me, Ando Källo, Ain Tiivas, 
Priidu Vilmer ja Janner Es-
kor.
Vallavolikogu komisjonide 
esimehed ja aseesimehed 
on:
eelarvekomisjoni esimees 
Allar Aron, aseesimees Olav 
Kreen
arengukomisjoni esimees 
Meelis Parijõgi, aseesimees 
Raivo Heinmets,
majanduskomisjoni esi-
mees Raivo Heinmets, ase-

esimees Jelena Fjodorova,
hariduskomisjoni esimees 
Kaido Veski, aseesimees 
Ljudmilla Botško
sotsiaalkomisjoni esimees 
Eha Polluks, aseesimees 
Riivo Kiur,
kultuuri- ja spordikomis-
joni esimees Jelena Fjodo-
rova, aseesimees Kristjan 
Vodja

Kinnitati revisjoniko-
misjon kolmeliikmelisena: 
esimees Gaido Kentem, ase-
esimees Meelis Parijõgi ja 
liige Jüri Frolov.

Vallavanema töötasuks 
määrati viiekordne kuuta-
su alammäär.

Viru-Nigula valda esin-
davad Lääne-Viru Oma-
valitsuste Liidus volikogu 
esimees Riho Kutsar (pildil) 
ja vallavanem Einar Vall-
baum ning nende asendajad 

DETSEMBER 2017

VALLAVOLIKOGU 
LIIKMED

Allar Aron    
Ljudmilla Botško
Jelena Fjodorova
Jüri Frolov
Kaie Hein
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Riivo Kiur
Karmen Kraut
Olav Kreen
Riho Kutsar
Koit Oras
Meelis Parijõgi
Raivo Pihlak
Eha Polluks
Elju Rästa
Jüri Šipilov
Elbe Tull
Kaido Veski
Kristjan Vodja
Marge Zaidullin

KULTUURI- JA 
SPORDIKOMISJON

Jelena Fjodorova
Kristjan Vodja
Ülle Lillepea
Renee Räni
Jaak Lepik
Kaie Hein
Glafi ra Nagel
Viktoria Šutova
Nadezda Vassiljeva
Erli Väli
Janek Puusepp
Andres Sõber
Hillar Vimberg
Regina KaplinaEELARVEKOMISJON

Allar Aron
Olav Kreen
Genrietta Jõgi
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Ülle Pilk
Tarmo Veldi

MAJANDUSKOMISJON
Raivo Heinmets
Jelena Fjodorova
Gaido Kentem
Arvi Pobbul
Revo Koha

REVISJONIKOMISJON
Gaido Kentem
Meelis Parijõgi
Jüri Frolov

 

ARENGUKOMISJON
Meelis Parijõgi
Raivo Heinmets
Ervins Veitsurs
Ott Penek
Olav Kreen
Mati Okas
Elbe Tull
Allar Aron
Kalev Pagar
Koit Oras

HARIDUSKOMISJON
Kaido Veski
Ljudmilla Botško
Ave Ojasalu
Krista Leppik
Merle Maimjärv-Mirka
Regina Kaplina
Katrin Ostapov
Olev Metsis
Maria Šipilova
Karmen Kraut

SOTSIAALKOMISJON
Eha Polluks
Riivo Kiur
Elle Morel-Sipria
Elbe Tull
Kai Toome
Elju Rästa
Irina Semjonova
Jelena Koivistoinen
Silvi Klimenko
Marge Zaidullin

Austatud vallaelanik!
Selleks korraks on pinge-

line ja pisut ka närviline va-
limisperiood läbi. Meie kol-
me omavalitsuse jaoks olid 
kohaliku omavalitsuse vali-
mised erilised, sest valisime 
ühist Viru-Nigula Vallavoli-
kogu. Kandidaate volikogu 
kahekümne ühele kohale oli 
kolme nimekirja peale üpris 
palju- kokku 111, natuke üle 
viie inimese kohale- ja rah-
va tahtel sai valimisliit Meie 
Kodu 9 kohta, valimisliit 
Ranna-Viru 7 kohta ja Eesti 
Keskerakond 5 kohta. Esi-
mese ühise volikogu vali-
miste puhul oleks soovinud 

suuremat valimisaktiivsust, 
seda enam, et valida said ka 
noored alates 16-eluaastast, 
kuid nüüdseks on valik teh-
tud ja loodan, et volikogu 
oma edaspidise tegevusega 
õigustab suurema osa rahva 
ootusi.

Heameel on tõdeda, et 
kolm nimekirja sõlmisid 
ühise tegevuse kokkulep-
pe, mis peaks tagama nor-
maalse, ilma suuremate 
vastuoludeta omavahelise 
koostöö omavalitsuses, sest 
arvestatud on kõigi kolme 
valimiseelsete lubadustega 
ja ühinemislepinguga.

Kuu aja jooksul peale vali-
misi on toimunud juba kolm 
volikogu istungit — valitud 
sai volikogu esimees ja ase-
esimees, vallavanem, voli-
kogu komisjonide esimehed 
ja aseesimehed, kinnitatud 
vallavalitsus ja volikogu ko-
misjonide koosseisud. Iga-
päevane töö on alanud!

Soovin volikogule, valla-
vanemale ja vallavalitsusele 
ning kõikidele ühisomava-
litsuse ametnikele, all-
asutustele tiheda omavaheli-
se koostöö tegemist, ükstei-
se mõistmist, häid tegusid, 
tarku otsuseid — see kõik 

aitab meil ühiselt uus oma-
valitsus üles ehitada ja hästi 
tööle käivitada. Edu meile 
kõigile!

Tänan kõiki valijaid, kes 
valimistel osalesid, sealhul-
gas ka neid, kes mind vali-
sid!

RIHO KUTSAR
VIRU-NIGULA VALLAVOLIKOGU 

ESIMEES  

VIRU-NIGULA VALD

Kunda linn, Viru-Nigula alevik ja Aseri alevik ning 43 
küla. Ühinenud valla elanike arv 01.11.2017 seisuga on 
5899, sh mehi 2862 ja naisi 3037.

Kontakt:
Aadress: Kasemäe 19, 44107 Kunda
Üldtelefon: +372 325 5960
Facebook: /virunigulavald

Riho Kutsar, vallavolikogu esimees,
 e-post: riho.kutsar@mail.ee
Koit Oras, vallavolikogu aseesimees, 
e-post: konnatiigi@gmail.com

VALLAVALITSUSE 
LIIKMED

Einar Vallbaum
Raido Tetto
Ando Källo
Ain Tiivas
Kalev Sädeme
Priidu Vilmer
Janner Eskor

Viru-Nigula uus vallavalitsus ning volikogu on 
alustanud väga tegusalt. Novembrikuu jooksul 

toimusid  kaks vallavalitsuse ja neli volikogu istun-
git.
Otsustega saab tutvuda Viru-Nigula valla kodulehel  
https://viru-nigula.ee/istungid

Uue vallavalitsuse kinnitamine

EINAR VALLBAUM
VIRU-NIGULA VALLAVANEM

Valmised on selleks kor-
raks möödas. Olen südamest 
tänulik igale kodanikule, 
kes usaldas mulle oma hääle 
ning olen tänulik koalitsioo-
nipartneritele ja volikogu 
liikmetele, kes usaldasid 
mind vallavanema ametisse.

Viru-Nigula vald on minu 
kodu ning kõik vallaga seo-
tud mured ja rõõmud on ka 

minu isiklikud. Mulle läheb-
ki sügavalt korda iga siinne 
probleem ja inimene

Teisalt on mulle pandud 
ootused aga kohustavad 
ning alati oodatakse uutelt 
juhtidelt paremaid, suure-
maid ja kiiremaid tulemusi. 
Palun selles osas kannatlik-
kust ja mõistmist! Valdade 
ühinemine on meile kõigile 
veel harjumatu olukord, mis 
eeldab uut strateegiat ja vi-
siooni.

Piirkonna arenemine tä-
hendab järjepidevat tööd 
ning üleöö ei  saa vald muu-
tuda rikkamaks, ilusamaks 
ega rahvarohkemaks. On 
tähtis mõista, et kõik ideed 
ei ole rakendatavad, kõik 
läbirääkimised ei vii tule-
musteni ning kõik plaanid 
ei saa täituda. Tähtis on, et 
me kõik keskenduksime 

põhieesmärkidele ega taker-
duks detailidesse, näeksime 
kitsaskohtades lahendusi 
ja probleemides võimalusi. 
Seda mitte ainult omavalit-
suse, vaid kogu valla ela-
nike tasandil. Soovin väga, 
et ka Toompealt hakataks 
Viru-Nigulat nägema või-
malusena, mida infrastruk-
tuurselt arendada-  kuhu 
luua töökohti ning tuua sisse 
spordi- või kultuuriüritusi. 

Ettevõtjana pean ülitäht-
saks ettevõtluse arendamist, 
ettevõtjate ja välisinvesto-
rite huvi valla vastu ja uute 
töökohtade teket. Meie 
mereäärne piirkond on tu-
gevasti alaväärtustatud ning 
potentsiaal alahinnatud. 
Võimalik, et enne ettevõt-
jate huvi tekkimist oleks 
tarvis siinsesse piirkonda ka 
riigi poolt panustada ning 

olen valmis selle eest võit-
lema. Miks mitte luua uus 
tehnopark, ettevõtlusinku-
baator või ränilinnak just 
Viru-Nigulasse?! Uued ini-
mesed toovad juurde uusi 
ettevõtteid, arendajaid ja 
oskustöölisi ning seega ka 
peresid. 

Minu eesmärgid eesseis-
vaks perioodiks on lihtsad: 
et meie vald muutuks mär-
gatavaks, arvestatavaks ja 
nähtavaks üleriiklikult. Soo-
vin, et siin oleks igaühel hea 
elada, töötada ja elust rõõ-
mu tunda! 

Soovin kõigile ilusat ja 
rahulikku jõuluaega ning 

soovide täitumist uuel 
aastal!

Head vallaelanikud!

FOTO: MEELI EELMAA

on vastavalt Raido Tetto ja 
Raivo Heinmets.
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NB! Viru-Nigula Valla Teatajas on tavaks õnnitleda väärikasse 
ikka jõudnud juubilare. Kes ei soovi oma nime lehes avaldada, 

palume sellest teavitada e-posti aadressil:  
toimetus@viru-nigula.ee.
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